
Ar į šią statistiką patenkate ir Jūs? Įdomūs faktai apie kalėdines
dovanas

Švenčių bumas jau eina į pabaigą ir greičiausiai jau visi laimingi savo artimuosius
apdalinę dėmesiu ir dovanomis. Dovanų pirkimas, šventinio stalo ruošimas
daugeliui kėlė ne tik įtampą, ar viską pavyks spėti, bet ir finansinį stresą.
Pateikiame įdomius faktus, atskleidžiančius, kaip gyventojai yra linkę pasitikti
Kalėdų laikotarpį ir kiek laiko bei pinigų skyrė dovanoms.

Rinko dovanas taip pat, kaip ir kasmet

Nepaisant susiklosčiusios pandeminės situacijos, kaip ir kasmet lietuviai pirkti dovanas
pradėjo jau iš anksto. Tarpusavio skolinimo platformos „Paskolų klubas“ inicijuotas
gyventojų nuomonės tyrimas* parodė, kad 68 proc. respondentų kalėdines dovanas
pasirinko pirkti, atsižvelgdami į turimą savo biudžetą. 27 proc. apklaustųjų šventėms teigė
besiruošiantys iš anksto – kuo pradžiugins artimuosius, ieškojo dar neprasidėjus rudeniui
arba šventėms reikalingus pinigus taupė keletą mėnesių prieš tai.

Suskaičiavus apklausos rezultatus, vidutinė suma, kurią lietuviai šiemet buvo numatę skirti
kalėdinėms dovanoms – 167 eurai. 42 proc. apklausos dalyvių kalėdinėms dovanoms
nusprendė skirti daugiau nei šimtą eurų, kita pusė – mažiau, iš jų 29 proc. dovanoms teigė
skirsiantys 80 – 100 eurų.

Dovanoms nesiskolina, bet kartais skolintis tenka po švenčių

Džiugu tai, kad „Paskolų klubo“ inicijuotame tyrime dalyvavę asmenys racionaliai vertina
situaciją ir skolintis pinigų konkrečiai kalėdinėms dovanoms nebuvo linkę. Tačiau, atsiranda
2 proc. respondentų, kurie viršija savo numatytą biudžetą dovanoms, dėl ko vėliau tenka
skolintis iš draugų ar imti vartojimo kreditą.

Taip pat, jau turintys vieną ar keletą paskolų vartotojai dažniau nusprendžia pasinaudoti
finansų įstaigose teikiamu paskolų refinansavimu, taip susimažindami turimų kreditų
palūkanas, mokėdami mažesnes mėnesio įmokas ir tokiu būdu sugrįždami į vėžės po didelių
išlaidų pareikalavusio šventinio laikotarpio.

Du penktadaliai europiečių jaučiasi verčiami šventiniu laikotarpiu išlaidauti

Ne visiems žmonėms Kalėdų laikotarpis dvelkia pakilia šventine nuotaika – Nyderlandų
finansų įstaigos „ING group“** atliktas tyrimas parodė, kad vienas iš dešimties europiečių
iškart žino, kad turės skolintis, jog padengtų švenčių metu patirtas išlaidas. Du penktadaliai
europiečių jaučia spaudimą per Kalėdas pirkti jų kišenei per brangias dovanas ir išleisti



Ar į šią statistiką patenkate ir Jūs? Įdomūs faktai apie kalėdines
dovanas

daugiau pinigų nei norėtų.

Tačiau 40 proc. apklausos dalyvių taip pat teigė, kad Kalėdos yra metas, kai jie leidžia
pinigus nesijaudindami ir dėmesį skirdami ne pirkinių sumai, o tikėdamiesi išpildyti draugų
ir artimųjų norus.

Ketvirtadalis žmonių dovanas grąžina

Ar esate šiemet patenkinti gautomis dovanomis? Jei nelabai, ką ruošiatės su jomis daryti?
Pasaulio Ekonomikos Forumo (World Economic Forum)*** statistika rodo, kad net 15 proc.
Europos gyventojų yra nepatenkinti gautomis dovanomis, o dar 10 proc. teigia net
neprisimenantys, ką gavo per praeitas Kalėdas.

Taigi, tai neturėtų stebinti, kad maždaug 25 proc. europiečių grąžina nepatinkančias
dovanas į prekybos centrus, o dar 14 proc. patys parduoda gautas dovanas internetinių
skelbimų portaluose.

Šaltiniai

*„Paskolų klubas“ kartu su „Nielsen“ 2020 m. spalį inicijuotoje internetinė apklausoje
dalyvavo 16-64 metų Lietuvos gyventojai. Iš viso apklausoje dalyvavo 1600 respondentų iš
Lietuvos.


